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РОЛЬ СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА У ВПРОВАДЖЕННІ 

АНТИДИСКРИМІНАЦІЙНИХ ПРАКТИК ЩОДО ВРАЗЛИВИХ  

СІМЕЙ У ТЕРИТОРІАЛЬНІЙ ГРОМАДІ 
 

Соціальна підтримка сім’ї як основної со-

ціальної ланки суспільства і провідного інститу-

ту формування особистості, забезпечення спри-

ятливих умов для її функціонування є одним з 

найважливіших завдань соціальної політики 

України. Ускладнення соціально-економічного 

становища в країні, загострення багатьох соціа-

льних проблем, таких як безробіття, матеріальна 

незабезпеченість, зростання рівнів злочинності 

та соціальних девіацій призводить до зростання 

чисельності категорій сімей, які входять до гру-

пи ризику потрапляння у складні життєві обста-

вини. Для позначення таких сімей використову-

ється термін «вразливі».  

Вразливість розглядають як стан незахи-

щеності сім’ї, зумовлений наявністю внутрішніх 

і/або зовнішніх факторів ризику чи появою но-

вих, які порушують баланс і негативно вплива-

ють на стан задоволення потреб дитини [2, 

с.56]. Тому окрім згаданих зовнішніх чинників 

ризику, вразливе становище може бути зумов-

лене й низкою внутрішніх, пов’язаних з вико-

нанням батьківських обов’язків і сімейних фун-

кцій: появою у сім’ї нової особистості, засвоєн-

ням подружніх і батьківських ролей, відносина-

ми із дитиною-підлітком, виходом батьків на 

пенсію тощо. Зазвичай до даної категорії сімей 

належать багатодітні, неповні, прийомні сім’ї, 

сім’ї внутрішньо переміщених осіб, трудових 

мігрантів, учасників АТО, людей літнього віку, 

сім’ї, створені неповнолітніми, а також ті, у 

яких проживають особи з інвалідністю тощо.  

Вразливі сім’ї є потенційними отримува-

чами соціальних послуг. В умовах децентралі-

зації влади і місцевого самоврядування відпові-

дальність за надання своєчасної допомоги враз-

ливим сім’ям, організацію взаємодії усіх соціа-

льних інституцій у забезпеченні їх добробуту, 

покладається на об’єднані територіальні грома-

ди. 

У науково-методичній літературі робота в 

громаді як складова діяльності соціального пра-

цівника висвітлюється у працях О.Безпалько, 

І.Звєрєвої, А.Капської, Т.Семигіної. Окремі ас-

пекти діяльності соціального працівника з 

сім’єю досліджували Ж.Петрочко, І.Братусь, 

О.Заболотна, З.Кияниця, Г.Лактіонова, 

І.Козубовська, І.Трубавіна та інші. Проте на 

сьогодні відсутні ґрунтовні дослідження, що ро-

зкривають особливості соціальної роботи з різ-

ними категоріями вразливих сімей в умовах те-

риторіальної громади, у тому числі на основі 

антидискримінаційного підходу. 

Результати аналізу публікацій свідчать, 

що в академічному і професійному середовищах 

соціальної роботи вразливість сім’ї розглядають 

як один із найвагоміших чинників формування 

чи не усіх форм соціальних відхилень у поведі-

нці дітей. Окремі категорії сімей, що належать 

до вразливих (наприклад, неповні, члени яких 

мають ВІЛ-позитивний статус або психічні за-

хворювання, належать до ЛГБТ-спільноти то-

що), нерідко розглядають як загрозу стабільнос-

ті суспільства, виходячи з того, що діти у цих 

сім’ях виховуються у «неповноцінному» сімей-

ному середовищі. Ставлення громадськості до 

таких сімей, особливо у сільських громадах, ха-

рактеризується нетерпимістю, ізоляцією, а часто 

і дискримінацією. Як наслідок – обмеження до-

ступу до освітніх, медичних, соціальних, ін. по-

слуг, можливості працевлаштування, активної 

участі у житті громади, розкриття і розвитку 

свого потенціалу.  

У цих умовах роль соціального працівни-

ка у громаді полягає не лише у вивченні та за-

доволенні потреб населення, у тому числі й вра-

зливих сімей, розробці і впровадженні оптима-

льних моделей соціальної роботи, ефективному 

використанні фінансових, матеріальних, кадро-

вих та інших ресурсів, розвитку ринку соціаль-

них послуг. Ключовим завданням фахівця із со-

ціальної роботи на місцевому рівні є популяри-

зація і впровадження принципів соціальної 

справедливості та захисту прав людини. Соціа-

льні працівники виступають агентами змін у 

житті окремої людини, сім’ї, громади, відтак 

агентами змін у суспільстві. У ході професійної 

діяльності вони намагаються виключити будь-
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які форми дискримінації. Від розуміння соціа-

льним працівником важливості цієї діяльності, 

своєї місії і ролі у цьому процесі, готовності до 

її здійснення залежать перспективи антидиск-

римінаційного соціального обслуговування, со-

ціальної справедливості і соціального розвитку 

[1]. 

Забезпечення реалізації цих завдань є пе-

вного роду викликом. Адже чи не єдиним ін-

струментом, який застосовується у практичній 

соціальній роботі для задоволення потреб та 

протидії дискримінації сімей, які належать до 

категорії вразливих, є сам соціальний працівник 

– фахівець, який володіє необхідним спектром 

знань, умінь і навичок, діяльність якого ґрунту-

ється на ціннісно-етичній базі соціальної робо-

ти, тобто є зорієнтованою на людину й антидис-

кримінаційною за своїм змістом. 

Впровадження ефективних практик запо-

бігання і протидії інтолерантному ставленню і 

дискримінації вразливих сімей у соціальній ро-

боті на місцевому рівні можливе через прове-

дення досліджень у цій сфері, формування жит-

тєстійкості вразливих груп у громадах, прийн-

яття антидискримінаційного законодавства, фо-

рмування толерантності як невід’ємної риси 

особистості соціального працівника у процесі 

його професійної підготовки.  
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